



LA UNION

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre WNA peseta,
Fuera: semestre 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados à precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ningun
que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

Año 11.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 27 de Agosto de 1908

Toda la correspondencia à nuestro

Administrador

Núm. 71

LOS BIVONISTAS

El pensar bien consiste, ó en conocer la verdad, ó en dirigir el entendimiento por el camino que conduce à ella.

¿De qué sirve discurrir con sutileza ó con profundidad aparente, si el pensamiento no está conforme con la realidad?

(BALMES.—«El Criterio» Cap. I.—§ I.)

Si el insigne filósofo Jaime Balmes, hubiera sabido que tan poco y tan mal habrían de discurrir y raciocinar algunas personas, y para tan poca cosa, les habían de aprovechar aquellas clarísimas reglas concretadas por su privilegiado talento, se lo hubiera mirado mucho antes de escribir su notable tratado de *El Criterio*, por que no era Balmes persona que perdiera el tiempo escribiendo cosas inútiles, é inútil y bien inútil vá resultando ese soberbio libro para los que, como los filósofos de *El Diario de Huesca*, al ir à hablar de Jaca y de nosotros, echan el tal tratado de Balmes debajo de la mesa y prescinden hasta de la lógica natural innata à la inteligencia humana, para discurrir guiados únicamente por el odio à quienes les pusieron las peras à cuarto, mermándoles lenta pero progresivamente, aquel influjo que parecía intangible en la parte baja de la provincia y ese otro que parecieron conquistar en pocos días, entre los riscos y las peñas de la parte más abrupta de nuestra montaña.

No de otro modo se comprenden esas consecuencias, que en su artículo «Eres turco...» saca, deduciendo nuestra filiación política, después de sentar unas premisas que lo mismo conducen à tal conclusión, que los caminos de una profunda mina pueden nunca conducir à los cuernos de la luna.

Hay que copiar lo que *El Diario* dice por que de otro modo, no se comprendería bien lo absurdo de su raciocinio. Quiere deducir lo que somos los bivonistas y no lo deduce de nuestros actos ni de nuestra historia, sino de una carta que nuestro colaborador «Wan-Dhrés» dirige à un elector; y, con qué lógica!, con qué irrefutable argumentación!. Véase:

«Por conservadores se les tenía (à los bivonistas) y por enemigos acérrimos de la libertad y de los liberales.

Pero bueno es que se descubran por sí solos para que duda no quede de la clasificación ministerial.

El «Wan-Dhrés», en cuestión habla de las próximas elecciones municipales, y dice:

Oído à la caja:—El Sr. Maura accedió à cerrar el Parlamento ante la promesa de que en otoño se discutiría la ley de Administración local à la vez que los presupuestos, y como creo que las minorías no han de volver sobre su palabra y la obra magna del Gobierno conservador ha de pasar en el Senado sin grandes oposiciones, aunque otra cosa se haya dicho mucho han de engañar las apariencias si allá para el otoño de 1909 ó quizá antes no tenemos elecciones por aquella ley que recomendé à V... tuviera muy presente, porque facilita hasta la supresión de las votaciones, siendo más probable todavía el que los mismos organismos ya elegidos sufran la necesaria transformación y sean los encargados de aplicar por vez primera los preceptos de la nueva ley.—

Así confíen y declaren lo que son los bivonistas. En vano se esfuerzan en aparecer hipócritamente en el opuesto bando. Son los amigos de Maura; su sacerdote en la provincia lo es el gobernador civil, compañero de desengaños y derrotas.»

Eh? qué tal? ¿Hubieran deducido ustedes, amadísimos lectores, nuestra filiación política de esas palabras de «Wan-Dhrés», escritas para probar la necesidad de una buena elección de concejales, por que es casi seguro que tendrán que aplicar la nueva ley de administración local? ¿Hubieran ustedes afirmado, ni tan siquiera, que por ellas, el mismo «Wan-Dhrés», hacía profesión de fé política de ninguna clase?

No, por que ustedes hubieran procedido con lógica: pero, como à esa señora no se la conoce, sin duda, por la redacción de *El Diario de Huesca*, este ha deducido que somos los bivonistas conservadores y enemigos, (acérrimos nada menos), de la libertad y de los liberales y hasta, que tenemos en Huesca para nuestro uso particular un sacerdote...

¡Hay cosas que no se pueden leer sin que asome la sonrisa à los labios! por que demasiado sabemos que al *Diario de Huesca* le consta y ¡ah! le duele! que los ver-

daderos representantes, por abo-lengo, por tradición, por procedimientos, de la idea liberal en esta montaña, somos los bivonistas; nosotros, los que guiados por el inolvidable D. Manuel Gavin derrotamos un día las candidaturas de los señores Alvarez Capra y Jorro, que se presentaban no ostentando el dictado que à este distrito por derecho de conquista pertenece: nosotros, que con el por más de un concepto eminente Conde de Xiquena sostuvimos enhiesta la bandera liberal, frente à las aspiraciones del Sr. Gastón:—nosotros que por espacio de nueve años consecutivos, hemos tenido por representante à un Diputado, el Duque de Bivona, fiel continuador de las tradiciones é ideas de su padre y persona en quien el partido liberal ha depositado más de una vez su confianza ora en las direcciones de Agricultura y Comunicaciones, ora en un cargo tan político y tan difícil, como el Gobierno civil de Barcelona.

Estos somos los bivonistas.

¿Quién, que no discurra como *El Diario de Huesca*, se atreverá à probarnos con hechos, que hemos desertado de nuestras antiguas filias?

Pues si precisamente, nuestra animadversión à todo lo que à camista hnele, es por que amamos la libertad y esta es incompatible con el vasallage que tienen que rendir à su jefe, cuantos siguen la política del cacique oscense! Pues si precisamente el deseo de impedir influjos extraños en nuestro distrito, no tiene otro objeto que conservarle libre y exento de esa tutela enervante que aún hoy sufre mucha parte de la provincia de Huesca! Pues sí, precisamente abominamos de la política de Camo, por que nunca ha sido esta consecuen-te, ni liberal, sino acomodaticia y ocasional y las más de las veces, hoy mismo, antidinástica! Pues sí precisamente,—y vamos à hacer punto por que ¿para qué más argumentos?—el odio que nos profesa *El Diario de Huesca* es por que somos todo esto, y así pensamos, y así obramos, y así lo reconoce el partido liberal, para el cual Camo será siempre... un senador vitalicio nada más, en tanto que Bivona es una brillante realidad de ayer, un valiosísimo elemento político de hoy y una importante y apre-

ciadísima esperanza de mañana...

Después de todo esto, que al distrito, al partido liberal, al señor Moret, su jefe y al mismo D. Manuel Camo, consta de modo indubitado, puede decir lo que quiera *El Diario de Huesca* de lo que somos los bivonistas.

ALREDEDOR DE UN VIAJE

IV

«En nada han variado las cosas; igual están que estaban... he aquí las palabras que arranca à *Diario de Huesca* la contemplación del distrito de Jaca, después de la contienda electoral de 1907, palabras que encierran la mayor verdad que en los 34 años de su vida estampó en sus columnas el órgano del político arco-iris, y que escritas por el mismo, determinan una sincera confesión de la realidad, confesión que la fuerza de los acontecimientos obliga por lo visto, à hacer al ex-temible y mixto elector de la provincia, antiguo *flagorneur* del Duque de Bivona, después de haber efectuado un balance general de sus prestigios (?) por este país, y de su significación política republicano-moreto-canalejista, que le permitiera recordar aquel epitafio que la crítica francesa escribió sobre la tumba de Richelieu, que decía:

Yace aquí el gran Cardenal
que hizo en vida mal y bien;
el bien que hizo, lo hizo mal;
el mal hecho, lo hizo bien.

Tiene razón nuestro colega; después de los sucesos operados en nuestra montaña, en cuyo desarrollo intervino de una manera inconsciente el Sr. Pérez Castañeda, creyendo de buena fé allá en Madrid que el cielo de este país estaba iluminado à merced y capricho del boticario; después de que éste, tras años mil de estériles pesquisas, encontró un hombre, anunciado cual Crésno moderno, que le permitiera acampar, aunque solo fuera de momento, en aquel antiguo vedado en el que años ha quería cazar; después de que el engaño y error en los medios, no pudo eviccionar ni sanear el problema electoral, por faltar en el distrito de Jaca al cacique oscense los elementos ordenadores de tales requisitos, que ilusamente se quiso irrogar con temeridad reconocida; después, en fin, de que los hechos ciertos al matar quiméricas é irrealizables ilusiones y devolviendo su reinado à la verdad oscurcida de momento, confirmaron una vez más la certeza del aforismo «del dicho al hecho, hay gran trecho»,... después de todo ello y de muchas, muchísimas cosas más que *Diario de Huesca* tal vez no conozca más que en parte muy pequeña... ¡¡en nada han variado las cosas; igual están que estaban...!!

¿Que prueba todo ello...? lo que con

repetición venimos afirmando y justificando cumplidamente, tomando los datos de la realidad viviente y juzgando los hechos tal y cual se desarrollaron y son; esto es, que el distrito de Jaca está *verde, muy verde*, y que por más que interesadamente se pretenda por alguno contemplarla á través de un color que satisfaga sus deseos, la fría verdad triunfa, y así ocurrir, las cosas se suceden tal y cual son, sin que en ello tome parte el egoísmo personal, ya que los montañeses de por acá, cual el alemán del proverbio, se hallan convencidos de la enseñanza y realidad que encierra aquello de "desconfiad de un amigo nuevo y de una casa vieja."

Siendo pues cierto que las cosas no han variado y que igual están que estaban, según *Diario de Huesca*; siendo igualmente verídico que las cosas no han variado á pesar de los medios puestos en juego para cambiarlas, y que están hoy *algo peor* que estaban, desde el momento que al presente se cuenta con la *realidad* y antes se fiaba en el cumplimiento de ofertas, cuya ejecución no llegará jamás según *LA UNION*, ya vé nuestro colega quien de ambos periódicos es el que pueda proporcionar adeptos á la verdadera causa de este país, y cuál de los dos es el que debe entenderse fracasado, en orden á su significación dentro del distrito de Jaca.

Diario de Huesca al sustentar la defensa del derrumbado cacique, representa en la contienda aquél gran listín de ofertas incumplidas; de propósitos irrealizados; de progresos sin iniciar; de venturas muertas en la flor de la ilusión; de dichas tan solo alimentadas por un placentero ensueño en el que, el dormido espíritu, soñó, pocos momentos, con carreteras hasta las enhiestas cumbres; con aljibes depositarios del preciado líquido; con Bancos agrícolas que, matando la usura, sustituyeran á los antiguos Pósitos; con láminas cuyos productos fomentaran los intereses y progreso comunal; con higiénicas escuelas que cambiaran las rudas enseñanzas del campo por las trascendentales de las ciencias y profesiones todas; y en fin, por el traslado de Jaca á *Janja*, con todas las bellezas del legendario país. En cambio *LA UNION*, hablando el lenguaje de la verdad, siempre permaneció á la vanguardia de los intereses de este país, ensalzando la labor efectuada por el Sr. Duque de Bivona durante los muchos años que representó á este distrito y que de hecho, dentro del sentir general, continúa representando y defendiendo con un celo, prestigio é interés que el cacique oscense podía copiar, labor acreditada por los hechos y cuya envidia tal vez fuera uno de los primarios elementos de la última contienda electoral, sin que nunca haya entrado en nuestros propósitos el halagar á los montañeses con promesas irrealizables, con ofrecimientos que no se pueden cumplir ni con esperanzas que jamás hanse de trocar en realidad; pues creímos que es pueril secuestrar el ánimo con engañosas ilusiones, que al fin y al cabo no son obstáculo para que oportunamente brille con todo esplendor la verdad, razón por la que, ni *LA UNION* ni los bivonistas, han podido ni pueden ser tachados de incumplidores de ofertas, ya que si alguna realizaron, ejecutaronla sin dudas de ningún género.

Ya vé pues nuestro colega quienes son los que pregonan entusiasmos *fingidos* y proporcionan adeptos; si los que ofreciendo el oro y el moro, ni hacen, ni pueden hacer nada, ó los que muy pocos en el ofrecimiento, son pródigos en el hacer. Los adeptos se consiguen con hechos prácticos de inmediata ejecución, no con retóricas y pomposos anuncios, que el tiempo es el ha-

mado á demostrar su valor negativo, á la par que la esterilidad é ineficacia del reclamo, creando la manifiesta hostilidad hacia quien, prometiendo mucho, no ha hecho, hace, ni hará nada; por causas y razones que á la imparcial perspicacia de *Diario de Huesca* tenemos seguridad no se ocultara.

La inocencia siendo á veces atrevida, suele en muchas ocasiones hacer reír y ello nos ocurrió al leer en *Diario de Huesca* aquella idea, expresión *tan solo de los deseos* de su dueño, que apuntaba el hecho de que en otras elecciones el Sr. Duque de Bivona no presentaría su candidatura por este distrito. ¡Pobre ex-prestigioso cacique, y que poco debe suponer ya, cuando, por lo visto, ignora hasta lo que es del dominio público dentro de la provincia de Huesca!... Si estuviera enterado de las cosas de su (?) provincia y de lo que ocurre allá en Madrid, sabría que el señor Duque de Bivona, identificado en absoluto con el sentir general de esta tierra, en donde se le quiere y admira con franqueza y sin la hipócrita afectación que constituye la artificial existencia de otros, jamás pensó en renunciar al distrito de Jaca, ni aun á cambio de verdaderas y halagadoras promesas, —(entiéndalo bien el ex-influente oscense)— promesas que Bivona, con la nobleza é hidalguía en él propias, no quiso escuchar, pues entiende que, vender afectos, traicionar confianzas, abandonar un país que tanto quiere y responder con el olvido á lo que constituye su constante preocupación, pueden ser cosas frecuentes en los vividores políticos del grupo del "pan nuestro de cada día", pero en el Duque de Bivona, no.

Otro día ahondaremos el asunto; por hoy, lo dicho es bastante, y concluiremos asegurando al cosmopolita político de Huesca que Bivona tiene indestructibles y muy arraigadas raíces en esta tierra y como cuenta con las verdaderas simpatías y cariños de la casi generalidad. NUNCA PENSÓ NI PIENSA separarse de nosotros y por tal es inocentemente tonto soñar con que deje de presentar su honrado y respetado nombre en toda contienda electoral que guarde relación con Jaca y su distrito.

¡Piensa el fraile que todos son de su aire!

Correspondencia

MADRID

La cuestión marroquí. — El canje. — Nuestra colonización.

Estamos llegando al principio del fin en la aguda crisis por que atraviesa el imperio mogrovin. Francia, con sus aventuras, logró este resultado, haciendo resurgir el sentimiento islemita del país y provocando la actual situación que se estaba viendo venir á pasos agigantados.

Hoy, Europa, se encuentra ante un problema grave, gravísimo, que puede provocar complicaciones internacionales de importancia y todo porque la política del gobierno Clemenceau-Pichón se redujo á enredar la cuestión, bien para justificar planes de conquista ó bien para desviar á la opinión francesa de orden interior.

Abd-el-Aziz ha sido víctima de las aventuras de nuestros vecinos y su majestad caída demostrará siempre que no se puede ir abiertamente contra los sentimientos de un pueblo valiente y fanático.

La penetración pacífica en el imperio sufrió un rudo golpe pues los franceses lejos de atenerse al mandato que á ellos y á nosotros nos dieron los signatarios del acta de Algeciras emprendieron una guerra de invasión apoderándose de

ciudades y territorios y mandando en ellos como en país conquistado.

Y lo que tenía que suceder sucedió al fin con el levantamiento del país en masa, pagando el pobre Abd-el-Aziz sus aspiraciones europeas y su respeto á los tratados quizá con la pérdida del Trono y acaso con la libertad y con la vida.

La política francesa en Marruecos solo puede aprovechar á Alemania, única que supo, con un tacto y una previsión dignos de encomio ponerse á habla con los partidarios de Muley Hafid recibiendo particularmente en Berlín y preparando el terreno para que la influencia tentónica sea la predominante en Marruecos.

Aunque se lo hubieran propuesto no podían los franceses laborar más en contra de sus propios intereses en el imperio.

Pero esa política aventurera y belicosa no solo perjudica á nuestros vecinos sino también alcanza á España, pues los moros ven que únicamente Alemania trató de poner obstáculos á la acción de Francia en las circunstancias difíciles que siguieron á los sucesos de Casablanca.

Nuestra actitud en el imperio no abona algo en el ánimo de los marroquíes que no olvidan, ciertamente que los soldados españoles se limitaron á cumplir una misión de policía, pero, como afirma un conocedor tan competente de Marruecos como el Sr. Ovilo, las disposiciones del canje de duros ilegítimos llevaron la desconfianza á las poblaciones y aduare moros, restándonos una influencia que en estos momentos nos hubiera sido precisa.

Esto aparte, el problema está actualmente reducido á saber: 1.º si Ab-el-Aziz cuenta todavía con fuerzas para contrarrestar los triunfos de su hermano, y segundo las cancillerías europeas están ó no dispuestas á reconocer á Muley Hafid.

Que hay cambio de notas entre las potencias interesadas no hay para que negarlo; que el sultán de Fez aceptará las imposiciones empleadas, tampoco merece mucho la pena de esforzarse en mantenerlo.

Quizá se espere unos días bien para aclarar la situación, bien para dar tiempo á Muley Hafid para que entable nuevas negociaciones oficiosas, pero lo indudable es que en las cancillerías existe el propósito de llegar pronto al fin, dejándose de sentimentalismos que cuadran mal con el egoísmo frío de la diplomacia.

Por lo que respecta á España, cuya política prudente no es necesario encomiar, hay el propósito en Europa de encargarle en la iniciativa del reconocimiento de Muley Hafid, llevando á Francia á ese acto.

Los acontecimientos, sin embargo, se encargarán de determinar el momento oportuno, pues, hoy por hoy, todo cuanto se diga resultará prematuro.

Mientras tanto no estaría de más que, como medida de previsión, nos preparáramos para cualquier evento.

Ayer ha terminado el canje, que ha dado como resultado la recogida de unos 30 millones aproximadamente de moneda ilegítima.

Pero con todo ¿se ha terminado el conflicto?

Las noticias oficiales comunicadas hoy por el Sr. Cierva á los periodistas acusan normalidad en las transacciones realizadas en provincias y algunos pequeños incidentes en esta Corte.

Esto afirma el Ministro de la Gobernación, pero, por lo que á Madrid respecta, son muchos los comercios y los estancos y las personas que no quieren duros y el conflicto se resolvería declarando legítima toda la moneda que queda en circulación y cumpliendo lealmente y con todo celo las instrucciones que hoy publica la *Gaceta* respecto á la plata en barras.

Mientras esto no se haga la desconfianza persistirá en el público, sobre todo viendo que por todas partes se descubren á diario fábricas de moneda, que han venido funcionando en medio de la mayor impunidad y como si al Estado le importara poco la legitimidad de la moneda circulante.

Gracias á las Cámaras de Comercio y á otras entidades, el conflicto monetario careció por el pronto de gravedad, pero podrá decirse lo mismo en lo sucesivo?

Al gobierno toca evitar todo motivo de alarma.

Al fin ha presentado la dimisión — y le ha sido admitida — nuestro flamante Gobernador general de las posesiones del golfo de Guinea Sr. Ramos Izquierdo, acordando el Ministerio de Estado la inevitable visita de inspección y la instrucción del también inevitable expediente que se encargará de realizar y de abrir el Comisario general de la sección colonial, acusado por la prensa de complicidad en este asunto.

Nadie espera que resulte cargo alguno y lo único que se irá ganando, desde luego, es el haber logrado que el Sr. Ramos Izquierdo se haya decidido á dejar un mando, en el cual comprometía los intereses de España en el Africa occidental.

Por nuestra desdichada administración en Cuba y Filipinas llegamos al desastre, y por lo visto, seguimos sin enmendarnos y sin tener en cuenta que en nuestras posesiones del Muni y Fernando Poó estamos acechados por alemanes, ingleses, franceses y portugueses, que no se cansan de desacreditarnos ante los pamies y bubies.

¿Habrá llegado la hora de que se piense en colonizar de veras evitando al Tesoro peninsular los gastos que viene sufragando para el desarrollo de la riqueza de las posesiones de la Guinea?

Fernando Poó está considerado como el sanatorio de aquella parte del Africa y, sin embargo, nada hicimos por explotar sus condiciones naturales.

Por honor y por el propio interés conviene poner mano de una vez para siempre en este desbarajuste, acabando con los abusos de una administración harto rapaz, que malbarata los recursos del Presupuesto y comete millares de tropelías.

B. Lois.

25 de Agosto de 1908.

EL CANJE DE LOS DUROS

Han sido, los pasados, días de prueba para la moneda nacional puesta en alteración y entredicho por el mismo Ministro de Hacienda Sr. Sánchez Bustillo, no tanto por la afrontación del problema de la recogida de los duros ilegales, cosa precisa, sino por la forma como se ha llevado á cabo y por las dudas y vacilaciones que se han visto, en las esferas del Gobierno para resolver ese conflicto así como por la confusión que engendraron las reglas dadas por la Casa de la moneda para distinguir los duros de acuñación del Estado, de los de acuñación clandestina.

Afortunadamente el buen sentido patrio, dirigido por el elemento mercantil que es á quien más afectaba el tal problema, y en su representación por las Cámaras de Comercio de las principales capitales de España se ha sobrepuesto al conflicto que parecía avecinarse á partir del 24 de este mes, último día de la recogida de los duros, y salvando ante todo el crédito y valor de la moneda, ha decidido considerarse saneada en absoluto ésta desde ese día, y seguir admitiendo los duros

buenos sin distinguir por la procedencia de su acuñación. Y decimos los buenos porque los duros falsos ni deben confundirse con los ilegítimos, ni sobre ellos ha dictado reglas el gobierno; á estos hay que rechazarlos en absoluto y perseguir con más diligencia que hasta aquí á los falsificadores.

De los datos publicados por los diarios de la capital de la provincia, resulta que en la Sucursal del Banco de España en Huesca, se han presentado al canje directo 660.140 pesetas y se han hecho imposiciones en depósitos y cuentas corrientes por valor de pesetas 2.188.145, habiéndose ingresado en el Banco un total de 2.848.285 pesetas, de las cuales han resultado ser de acuñación clandestina 161.100 pesetas.

El Diario de Huesca dice: "De donde más dinero ha llegado al cambio ha sido de la montaña, y buena prueba lo dan los ingresos siguientes:

Sres. Oñin y Ferrer, de Jaca, pesetas 150.000 en duros.

Valentín Pérez, de Graus, 100.000.

R. Lascorz, de Boltaña, 150.000.

Alcalde de Jaca, 90.000.

Habiéndose rehusado de esta partida un pico pequeño.

La moneda falsa que se ha rehusado no alcanza á la cantidad de 500 pesetas.

Esto da una idea de Huesca y su provincia."

Volvemos pues á la normalidad, y creemos que el mejor consejo que puede darse, es que todos, sin distinción admitan los duros saneados á fin de hacer posible como en Madrid, Barcelona, Bilbao, Zaragoza y otros puntos, la vida mercantil, sin entorpecimientos de ninguna especie.

Es claro, que creemos que el Gobierno tendrá que tomar, á la postre, la determinación de reacuar todos los duros cuyas emisiones fueron imitadas, pero hoy por hoy, debe considerarse saneado el duro y admitirse sin distinción con solo convencerse de que no es de plomo ó de bronce, sino de platina del peso legal.

Con motivo de haber salido algunos duros de muy dudosa legalidad, en la partida de cien mil pesetas próximamente que nuestro Alcalde llevó á canjear á Huesca, se ha fantaseado estos días mucho sobre la enorme cantidad de duros falsos que han salido en la montaña; bueno es que los que por razón de oficio estamos al tanto de la cosa, dejemos éstas en su lugar para evitar alarmas y torcidos comentarios.

Efectivamente, han salido unos cientos de pesetas dudosas y en la posibilidad de que detras de ellas pudiera haber alguna ramificación de las falsificaciones ó acuñaciones clandestinas que estos días se vienen descubriendo, puesto que todas las piezas pertenecen á una misma persona, nuestro Alcalde D. Manuel Ripa ha tomado sus medidas, deteniendo al dueño de los duros falsos y pasando el tanto de culpa al Juzgado que á estas horas está practicando las oportunas diligencias.

D. MARIANO SÁNCHEZ-CRUZAT

El próximo lunes, hará un año que tras una brevísima enfermedad, murió en Jaca nuestro entrañable amigo don Mariano Sánchez-Cruzat Cantuer. Al cabo de este tiempo, notamos como desde los primeros momentos, el vacío que el Sr. Sánchez-Cruzat dejaba en su amantísima familia, en el comercio de esta plaza que siempre le consideró

como uno de sus más inteligentes y acreditadísimos miembros, y entre sus amigos políticos y particulares, pues su personalidad es imposible de sustituir en determinadas esferas y de muy grata recordación, en aquellas otras en las que el rodar de la vida exige imprescindiblemente, nuevas firmas y nuevos hombres á medida que van faltando los anteriores.

Cuantos en Jaca y fuera de Jaca le conocieron, sentirán renovarse con motivo del primer aniversario de su fallecimiento aquella impresión de sorpresa y de dolor que nos causó su muerte y pedirán seguramente á Dios por el alma del querido D. Mariano Sánchez-Cruzat, como nosotros pediremos en aquel día, á la vez que con tal motivo reiteramos á su viuda é hijos y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

UNA CUARTILLA

LA APERTURA DE CLASES

Es el 1.º de Septiembre, la eterna pesadilla de los hombres del mañana; entraña para ellos aquella fecha la apertura de las clases y la vuelta á la labor cotidiana y penosa de asistir con la lección aprendida á las escuelas... ¡Pobres muchachos! Porqué tan poco tiempo de holganza? ¿No es verdad mis pequeños amigos que encontráis más adecuado ambiente á vuestra manera de ser, correteando por calles y plazas destrozando con vuestros inocentes juegos, el arbolado, fuentes y bancos del paseo, no es verdad que mejor que en aquellos terribles encierros de la escuela escribir, superior ó pequeños os encontráis en las anchurosas eras, libres de la tutela de vuestros superiores y donde todo es encantador, bello y pintoresco? ¡Claro que sí!

Seguramente ni uno solo de los pequeños escolares que esto lea, dejará de pensar como aquél su colega que al ser interrogado por uno de sus maestros qué apeteciera ser, sin titubeos ni vacilaciones contestó al paño: "Siempre mocé y que no *haga* nunca escuela..."

No amiguitos, desterrad por completo esa adversión funesta á las aulas, ved en ellas, más que el local destinado á tres horas fatales de encierro y tortura, un lugar sagrado en el que profesores solícitos, ilustrados y cariñosos, beneméritos y sufridos, hombres de ciencia que lejos del mundo, sin más centro ni más amigo que el estudio y el libro, arrostran alegres el trabajo penoso y siempre mal retribuido moral y materialmente de formar vuestros corazones para el bien, de guiar hacia la verdad vuestros pasos, de amamantar en fin vuestras inteligencias, despejadas unas, obtusas otras é irreflexivas todas.

Cuando andando el tiempo, cuando hayais traspuesto el estrecho puente que separa la infancia de la juventud y las preliminares nociones de las asignaturas que se estudian en la Escuela Pia os hayan de par en par abierto las puertas de facultad determinada y sin cansancio intelectual y con facilidad relativa, entendais, merced á aquellas los intriguados problemas de los gruesos volúmenes que allí se estudian, entonces, no lo diréis, pero sentiréis en vuestro fuero interno un impulso de gratitud y reconocimiento para vuestros maestros de la niñez y bendeciréis seguramente los palmatazos que ogaño os hacian odiosas vuestras tareas escolares.

Al terminar estas cuartillas paréceme oír el tañer de la campana que recuerda á los chicos la apertura de las

clases; sus metálicos sonidos llevan hasta el hogar más apartado de nuestro pueblo el recuerdo del cumplimiento de un deber, y la gente menuda, luchando terriblemente por alejar de su imaginación revoltosa el recuerdo de los días fugaces de las expiradas vacaciones, dirígese hacia el vetusto edificio de la calle Mayor, donde sapientísimos maestros les esperan solícitos para de ellos hacer hombres fuertes de voluntad fuerte, todos buenos y tal vez de alguno de ellos una gloria de su pueblo y aun de su Patria.

Fausto.

Gacetillas

Han llegado á esta ciudad los señores D. Arturo Mifust y Macón, Teniente Coronel de Estado Mayor y Jefe de la Brigada del Péndulo del Instituto Geográfico y Estadístico; D. Sautingo Españés y Esteban, Topógrafo y Don Aurelio Lanuza, Ordenanza, todos de la sobredicha corporación científica.

Con el fin de determinar la intensidad de la gravedad terrestre han instalado en el Colegio de Escuelas Pías los aparatos de precisión que tales estaciones requieren.

En otro número publicaremos la reseña conteniendo los resultados obtenidos que galantemente nos ha ofrecido el ilustrado geógrafo Sr. Mifust.

En la noche del 21 al 22 del actual y en una era de su propiedad, fué encontrado herido por arma blanca el vecino de Embún Francisco Eito García.

Al objeto de proceder al esclarecimiento del hecho, se constituyó en dicho pueblo el Juzgado de instrucción; suponiéndose por las manifestaciones de los convecinos del mencionado Eito, que éste trató de quitarse la vida.

Una troupe numerosísima que en triunfo ha recorrido los circos más importantes, debutará esta tarde en el Campo del Toro con variados y muy amenos números.

Con objeto de pasar unos días en su ciudad natal, ha llegado ayer de Victoria, el reputado médico oculista de Madrid, nuestro amigo y paisano Don Germán Beritén, acompañado de su señora é hijos.

También hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestros distinguidos amigos de Biescas, D. Enrique Lalaguna que permanecerá algunos días en Jaca y D. Fermín Escartín, que de paso á Tiermas paró breve rato entre nosotros.

Sean bien vendidos.

Después de brillantes oposiciones, ha sido nombrado beneficiado Sochantre de Avila, nuestro amigo el Salmista de esta Catedral D. Manuel Pérez Revuelta. Mucho nos alegramos y le felicitamos por ello.

En la próxima semana deberá llegar á Panticosa el reputado médico de Madrid Dr. Díaz de la Quintana, cuyos especiales procedimientos para tratar la tuberculosis y el cáncer están llamando la atención desde hace algunos años.

Le acompaña uno de sus ayudantes, el Dr. Martínez, hijo de nuestro querido amigo el médico de Berdún Don Angel Martínez Calleja.

Aunque la permanencia del Dr. Díaz de la Quintana en Panticosa será breve, podrá ser aprovechada por algunos enfermos que tendrán ocasión para consultarle.

Dícese que asciende á "veinticinco millones de pesetas" la cantidad de

moneda ilegítima recogida en mérito á las últimas disposiciones del Sr. Ministro de Hacienda.

Colegio de 1.ª enseñanza y comercial

DEL

Sagrado Corazón

= JACA =

El próximo curso de 1908-1909 quedará abierto desde el 1.º de Septiembre.

Estudio en las lenguas vivas. castellano, francés, inglés

Se admiten alumnos externos, pensionistas y medio pensionistas.—Preparación para las carreras comerciales, industriales y agrícolas.

NOTAS BIBLIOGRÁFICAS

RATOS DE OCIO, algunos consejos para la crianza de los niños, por Mariano Iñiguez, médico del Hospital.—SORIA TIP. DE "TIERRA SORIANA."

Por el correo de hace unos días y sin mas carta que recomedase el hablar de él, ni más dedicatoria que el sencillísimo, "Al director y Redacción de LA UNION El autor," llegó á mis manos el tomito, cuyo apunte bibliográfico va por cabeza y empecé á leerlo, porque todo cuanto a los niños se refiere, me interesa y me atrae. Pero créame el Sr. Iñiguez, con quien no he hablado más que una vez en mi vida incidentalmente, y por cierto que no recuerdo dónde ni cuando, que nunca creí que su diminuto libro me interesara tanto, ni con tuviera en sus cortos y no numerosos capítulos tantas enseñanzas.

Por que con su lectura no solo se aprende mucho para criar á nuestros hijos y coadyuvar todos á esa función eminentemente social de procurar el aumento de población, que es el aumento de riqueza de una nación, aunque Malthus se empeña en lo contrario con su célebre ley de progresión geométrica de población y aritmética de alimentos y productos que había de originar, el que un día nos comieramos los unos á los otros: sino que á la vez, se convence uno, de que su autor es todo un escritor y un eminente sociólogo.

D. Mariano Iñiguez se ha convencido de la máxima clásica del enseñar *deleitando* y en una materia tan prosaica tan enojosa y tan expuesta como es la de hablar de las condiciones de los cónyuges para llegar al matrimonio, primera y principalísima condición para procrear hijos de segura viabilidad, dar consejos higiénicos para la lactancia y primeros años de los niños y otras materias similares ha logrado escribir un tomito que cuantos lo adquieran y lo lean, (y yo aconsejo á los padres y madres de familia y á los que aspiren á serlo, no dejen de leerlo) pasarán unas horas agradablemente y *burla burlando* aprenderán muchas cosas necesarias para que sus hijos, si los tienen, sean sanos, buenos, inteligentes y laboriosos.

El libro se vende á 2 pts. en las principales librerías.

B.

NOTAS MILITARES

—Seles ha concedido la pensión anual de 1.250 pesetas, á los seis huérfanos del Teniente Coronel de Infantería Don José Mas y Mas, cuya cantidad cobrarán por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

—Al Soldado del Regimiento de Infante, Fermín Viñuales, se le desestima la instancia de su padre, en la que solicitaba este, que aquel se le eximiera del servicio militar por inutil.

—Han sido destinados á esta Comandancia de Carabineros, los Segundos Tenientes Don Antonio del Toro Duño y Don Leopoldo García Fandado.

— Ha sido declarado apto para el ascenso cuando por antigüedad le correspondía, el oficial 2.º de Administración Militar con destino en esta plaza Don Agustín Gatzarán Egozcue.

BOLETÍN DE INFORMACIÓN

Santorial y Cultos

28 *Viernes*.—San Agustín ob. dr. y franciscano Stos. Moises, anac. Facundo y Viviano y Sta. Rosvida vg. y abadesa.

29 *Sábado*.—La degollación de San Juan Bautista, Stos. Hipacio, ob. Juan y Pedro, franciscanos y Stas. Basila y Gándida, vírgenes y mrs.

30 *Domingo*.—Ntra. Sra. de la Consolación, Sta. Rosa, vg. Stos. Arsenio, Bonifacio y Fícaro, príncipe.

A las seis en los Padres Escolapios función dominical con expuesto.

31 *Lunes*.—San Ramón Nonato, cardenal, Santo Dominguito de Val, infante, Paulino, ob. y Florentino, mrs. y Sta. Rufina, mr.

1 *Martes*.—San Gil, aq. Stos. Régulo y

Terenciano, obs. Septimio y Vidal y Santa Ana profetisa y Juliana y Verena vgs.

2 *Miércoles*.—San Antolin, diac. y mártir, Stos. Evodio, Filadelfo, Teodoro y Zenón, mrs. y Stas. Margarita y Máxima, vírgenes y mrs.

3 *Jueves*.—Sta. Dorotea, vg. y mr. Santos Aristeo, ob. Antonino, niño y Simeón Estilita, el menor.

Mercados

Sin dejar de ser firme la tendencia del trigo, se inicia ya un movimiento de flojedad muy natural y lógico. despues de todo, puesto que aumenta por momentos la oferta de trigo nuevo, y mucho más si se tiene en cuenta los precios que hoy rigen no pueden ser más satisfactorios para los agricultores, que nunca pudieron esperar precios semejantes. Bien es verdad que nunca tampoco se había dado el caso de sacar los trigos una calidad semejante á la del año actual; su peso, que en la generalidad de los años llega á 92 y 94 libras la fanega, oscila éste entre 98 100, dánlose el caso de 102 y 105 libras, que realmente ha de hacer época en los anales de la producción.

Ante tan excelsa calidad, los trigos nuevos son preferidos á los viejos, cosa que nunca pasó, y de ahí que los precios no cedan tan

rápidamente como otros años á la sola aparición de la cosecha.

Barcelona continúa oponiéndose con todas sus fuerzas á que se mantenga la tendencia firme por que hoy atraviesa el mercado.

Los fabricantes están surtidos para unos días y coadyuvan con rara unanimidad á que prospere el movimiento descendente, que se ha iniciado, como ya decimos al principio; para ello no compran nada y bajan el precio de la harina, que de otra manera tendría que subir. Esta doble confabulación dicen ellos que asegurará el éxito de su empresa.

Esta es la situación general de los mercados nacionales más importantes, de los que sirven de norma ó pauta para los restantes, reflejándose por lo tanto en el nuestro el estado de aquellos, aunque realmente los rendimientos de la cosecha actual, ya en su totalidad en los graneros, dista bastante de haber rendido los beneficiosos frutos que para la de las demás regiones pregen la prensa toda. No obstante preciso es confesar que el presente es un año agrícola de los que entre la clase labradora se tiene por bueno. La cosecha ha superado en mucho á las esperanzas puestas en ella y sus rendimientos son suficientes á satisfacer con creces las necesidades de la montaña.

BALNEARIO DE PANTICOSA

Prototipo de las Aguas Nitrogenadas
1636 metros sobre el nivel del mar

TEMPORADA OFICIAL; DE 15 JUNIO A 21 SEPTIEMBRE

Habitaciones: Tarifa ordinaria. desde 2'25 á 15 pesetas.

Fondas: Desde 4 á 12'50 pesetas.

Carruajes: En Sabiánigo desde el 20 de Junio; y en Laruns (línea de Pau Francia) desde el 20.

Cuartos barnizados á la Chamberga. —Luz eléctrica.—Estufa de desinfección.—Gran Casino con amplia terraza.—Correo y Telégrafo.

Pídanse prospectos, folletos é informes al Administrador general.

Automóviles: Los señores bañistas de Panticosa que quisieran emplear este medio de locomoción, podrán dirigirse y tratar con D. Manuel de Caso, en Jaca en cuya ciudad ha establecido dicho señor un GARAGE con autos á disposición de quienes se los soliciten.

Tip. Vda.R. Abad.—Mayor, 16

SECCION DE ANUNCIOS



EL SEÑOR

D. Mariano Sánchez-Cruzat y Cantuer

Ex-diputado provincial y Teniente Alcalde que fué de esta ciudad

FALLECIÓ EL DIA 31 DE AGOSTO DE 1907, Á LOS 42 AÑOS DE EDAD

E. P. D.

Su apenada esposa, hijos, padre y hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Al recordar á sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha, les suplican oraciones por el finado y la asistencia á las honras fúnebres que en sufragio de su alma se celebrarán el próximo lunes 31, en la Santa Iglesia Catedral, después de los Divinos Oficios, por cuyo favor quedarán sumamente reconocidos.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, se dignó conceder 50 días de indulgencia por cada acto de piedad y devoción que se practique en sufragio del alma del finado.

LA GOTA DE LECHE

Gran Laboratorio para la maternización y esterilización de leche de vaca, para niños y adultos bajo la dirección facultativa del director del establecimiento.

Preparación diaria del producto en inmejorables condiciones asépticas

Precios de de-pacho: biberón de 150 gramos 0'15 ptas biberón de 100 gramos, 0'10 id., botella de leche esterilizada de 250 grms. 0'15 ptas cuatro botellas 0'50 ptas. En abonos de 50 biberones 10 por 100 de descuento en los precios marcados

Farmacia de Garcia-Jaca

COMERCIO de AÑAÑOS

LIQUIDACION de todos los géneros de la presente temporada

con gran rebaja de precios. Mayor, 21.

MORENO DENTISTA

Practica todas las operaciones de su profesión. Extracciones sin dolor, mpesaste, y orificaciones.

Dientes desde 5 pesetas, dentaduras completas desde 100 pesetas.

ZARAGOZA

BAÑOS MINERALES DE TIERRAS

Curas prodigiosas del Reumatismo, Gota, Parálisis y Escrofulismo.

Temporada de 1908

AUTOMÓVILES del Balneario á Pamplona y Jaca (7 pesetas). Gran Hotel, hospedaje completo 11 ptas.—Fonda antigua, precios de costumbre.

EN QUINCE DIAS FIJOS

sin escalas á BUENOS AIRES
26 DUROS EN TERCERA

En 18 y 20 (por las escalas) 17 y 18 duros en 3.ª por magníficos y rápidos vapores. Rebaja en el ferrocarril el 60 por 100.

Dirijase la correspondencia con un sello de 15 céntimos y otro de 5 para la respuesta, á D. RAMON SANCHEZ, Plaza del Teatro, 1, BARCELONA.



HERNANDEZ DENTISTA

Coso, 74. ZARAGOZA
Coso 74, casa del Heraldo. En Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes.

Hotel Mur

Desde San Miguel se arrienda el primer piso de la casa núm. 41 de la calle del Sol, y el 2.º del número 43 de la misma calle.

TRAJECITOS PARA NIÑOS

Se ha recibido abundante y variado surtido, de lo más moderno y propio para la presente estación Gorras en todas formas para niños y caballeros.

COMERCIO DE JOSE LACASA IPIENS, Mayor, 28

JACA